

省防指启动海上防台风应急响应

潮新闻记者 詹程开

今年第5号台风“杜苏芮”7月24日17时位于距离台湾省鹅銮鼻东南方向约840公里的洋面上，中心附近最大风力15级(48米/秒，强台风级)，将以每小时15公里的速度向西北方向移动，强度

继续加强，最强可达超强台风级(52—58米/秒，16—17级)，逐渐向台湾岛南部沿海靠近，27日移入南海东北部，然后向福建中部到广东东部一带沿海靠近。受其外围影响，预计25日东海中南部海域最大阵风8级，26日起逐渐增强到9—10级，浙南和沿海地区部分有中

到大雨局部暴雨。省气象台已于24日下午15时发布台风消息。

根据《浙江省防汛防台抗旱应急预案》，省防指决定于7月24日20时启动海上防台风应急响应。请各方密切关注台风发展变化情况，按预案做好渔船回港和海上船舶避风等各项海上防台风工作。

基层治理(人民调解)示范培训班开班

通讯员 王芳 唐继晨

本报讯 为深入推进建设和海宁“五无”村社创建工作，近日，海宁市“迎亚运 强基础 保平安”基层治理(人民调解)示范培训班在湖州市平安实训基地举行，来自海宁市各街道社会

治理办主任、司法所长、网格长、专职网格员、人民调解员、法律明白人等100余名骨干成员参加。

本次培训重点围绕《中华人民共和国人民调解法》和刚刚实施的《浙江省平安建设条例》设置课程，同时邀请各相关专家及领导进行专题授课，内

容涉及反邪教、社会治理、网格、信访、人民调解案例等方面，通过理论与实践相结合，让课程更加深入浅出、通俗易懂，从而有效提升海宁市基层社会治理(人民调解)队伍的专业能力和工作水平，进一步夯实平安基层基础工作。



反诈知识学起来

为营造全民反诈的浓厚氛围，连日来，天台县公安局流动人口服务中心到辖区为市民送上反诈知识，解答群众疑问，提高群众的防范意识。

通讯员 许尚高 施宣良

(上接1版)
每个孩子，都值得被宠爱。近五年来，南浔区检察院“春燕工作室”已累计救助未成年被害人130人，发放司法救助金114万元。用陆佳丽的话说，不放过一个坏人，让每个孩子向阳而生，才是未检工作的最大意义。

为罪错少年 留住心中的善

在每个案件中坚守正义的同时，也要用爱守住未成年人心中的善。

“阿龙，你今天到医院等我，别再逃咯。”陆佳丽在电话中嘱咐说。

阿龙今年12周岁，小学刚毕业，不善言辞。五年前，阿龙母亲因病去世，父亲再娶。因不听管束，阿龙逃学，离家出走月余，家人也没有找过他。没了生活费，阿龙和朋友就去盗窃。在审查阿龙同案嫌疑人的过程中，南浔区检察院发现了这个“无家可归”的孩子。

像阿龙这样的孩子是一放了之，还是继续跟踪？如果跟，又该如何跟？针对罪错少年，“春燕工作室”进行了有益探索。

2019年8月，南浔区检察院第三检察部主任、“春燕工作室”检察官沈勐儿在办理一起聚众斗殴案件中反思：对那些罪错未成年人，该如何真正达到教育、感化和挽救的目的？随后，该院在上海社科院法学研究所姚建龙团队的协助下，根据行为严重程度拟定了四个分级：不良行为、违警行为、触刑行为和犯罪行为四类，每种行为适配不同的矫治措施，以实现对罪错未成年人的精准矫治。

有了罪错分级处遇治理机制，阿龙

的问题迎刃而解。他虽因多次盗窃被抓，但本性不坏。为挽救他，陆佳丽帮他约好心理医生，做一套全面的心理测评报告。“报告对阿龙进行了人格甄别。”陆佳丽介绍说，针对阿龙自身行为，心理专家团队开展心理辅导；针对家庭暴力行为，妇联对其父母进行家庭教育指导。同时，阿龙也将重返校园，接受专门学校的教育。

罪错分级处遇治理机制为罪错未成年人精准矫治提供了依据，后来被推广至全市。2019年至2022年，全市共起诉未成年犯罪嫌疑人255人，附条件不起诉231人，实施精准帮教后，超过96%的被附条件不起诉未成年人走上正途，其中39人考入大学。

延伸监督触角 实现无盲区

未检检察官不仅是国家公诉人、国家监护人，更是“儿童权利监督人”。

2019年年底，南浔区检察院副检察长、“春燕工作室”主要负责人沈澄接到一起未成年人性侵举报线索。后来，法院对6名被告人作出有罪判决。但沈澄却想得更多：旅馆从业者违规接纳未成年人入住问题为何屡禁不止？

为解决性侵案件中住宿经营者未依法履行安全保护义务的问题，沈澄带领团队先行先试，推动南浔区检察院联合区公安机关开发了浙江省首个未成年人入住旅馆风险自动预警系统——DWS“智瞳”系统。

系统根据未成年人以及同住人员的住宿登记情况进行大数据比对，给出绿、黄、红风险等级预警，公安机关根据预警

等级采取不同的风险防范措施。同时，系统将记录每一个预警情况的处理流程、结果等情况。比如，未满14周岁幼女入住，同住人员或来访人员是男性非监护人的；男性非监护人带醉酒或昏迷未成年少女入住的……遇到上述情况，旅店内的DWS“智瞳”系统会发出红色预警，辖区民警便会立即出警。

近年来，“春燕工作室”聚焦每个刑事案件背后的问题，推动解决了涉未监护缺失、食品药品安全、禁入场所监管、电子烟销售等多个群众关切的痛点堵点问题。2021年以来，“春燕工作室”依托大数据赋能，搭建了性侵未成年人犯罪、未成年人受教育权保障等多个数字检察监督模型，建成“智慧未检”App、强制报告“一件事”场景应用，凝聚工作合力，共破保护难点。

作为全国未成年人检察创新实践基地，“春燕工作室”用诸多探索，尽最大努力保护着“雏燕”，让他们不再迷失回家的路。

(文中涉及的未成年人均为化名)

【记者手记】

得知思南和阿龙的遭遇时，记者一阵心疼——一个是曾被邻居侵害过，一个是被家人“遗忘”过。然而，见到他们时，两人脸上的笑容深深感染了记者。这背后，是未检检察官们不辞辛苦地奔走，是他们联合社会各界一次次地上门帮扶。从未成年被害人“一站式”办案到罪错未成年人分级干预治理体系，再到涉未刑事案件系统审查一体化监督，“春燕”们将保护未成年人的责任扛在肩，全力守护着国家的希望、民族的未来。

出手救人的是少年 出警奔赴的是父亲

本报记者 陈毅人 通讯员 余永珍

本报讯 游客方女士(化名)专注美景却一脚踩空，掉入3米多深的水中。情急之下，一名15岁的少年拼尽全力，死死拉住她的手，不让其下沉——这几天，杭州余杭不少人都在为这名少年点赞。

7月22日下午，方女士和女儿到余杭径山小古城村游玩。经过一座木桥时，方女士被眼前美景吸引，停下来拍照。由于站的位置太过靠边，一不小心就踩空掉进了河里。这几天连续下雨，河水水位上涨，方女士根本踩不到底，慌乱之中她抓住了木桥柱子。

一旁的女儿也慌了神，急忙向周围求救。这时，一名少年正好路过，赶忙上前帮忙拉住方女士，方女士女儿则立即打电话报警。接警后，径山派出所民警蔡文婷带领辅警陈建强等人立即出警，正在景点附近巡逻的警力潘贤杰和同事接到指令后，只用了几分钟就赶到现场。

此时，方女士一只手被少年和女儿拉住，另一只手紧紧抓住木桥柱子。因为少年和女儿两人力有限，方女士仍然被困水中。潘贤杰赶紧跳入水中，先托住方女士，再在岸上警力和少年的帮助下，成功将方女士救了上来。

直到这时，赶到现场的陈建强才看到，参与救人的少年竟然是自己15岁的儿子陈浩阳。原来他家就住在附近，当天儿子浩阳出门逛街，发现有人掉入水中，急忙上前帮忙。“我都感觉自己快要撑不住了，还好你们赶到了。”他笑着告诉爸爸。

“多亏了你们的帮忙，谢谢大家。”被民辅警搀扶到景区休憩点休息的方女士，连声向警察和少年道谢。

离开派出所前 他给了辅警一个拥抱

通讯员 陆娟

本报讯 一名男子突然飞奔进派出所，给了辅警一个大大的拥抱，这是怎么回事？

7月21日15时许，嘉兴市南湖区大桥镇的洪先生在二手车平台浏览信息时，被一条“诱人”的信息吸引，“某知名品牌电车比市场价低2万，现车……”原本就想买车的洪先生随即联系对方，并转账了3000元定金。但半个小时后，对方称现车被另外的客户下单买走了，需加价2000元才能在广西异地提车，并需在当天付清尾款205000元，否则，定金不予退还。

“这车会不会是有问题的？万一钱转了，车子提不了怎么办？”妻子的接连发问，让原本深信不疑的洪先生动摇了。另一边，手机上的“客服”不断催促洪先生付款留车。因为前期在小区里接受过派出所的反诈宣传，洪先生心生一计，“走，去边上的派出所问问。”

很快，一家三口来到了大桥派出所。“这个会不会是骗子？”洪先生拿出手机，接待大厅值班辅警苗松青看到洪先生与对方的聊天记录后，立即制止他“转账”，“这个肯定是有诈骗，你看，现在还不停地催你付款。”有着多年反诈经验的苗松青一眼就识破了骗局，“现在很多骗子都是通过这种网络平台发布虚假的二手车信息，从定金开始一步步引你入套。记住，不停以各种理由要求转账的都是诈骗！”最终，洪先生幡然醒悟，“幸好派出所帮我证实。”他立即就把这个“卖家”删了，3000元定金也不要了，一家三口离开了派出所。

“抱一下，抱一下！谢谢你，谢谢你。”突然，洪先生又折返回接待大厅，给了苗松青一个大大的拥抱。

本报职业道德监督电话：

0571-85310013